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МЕТОД ІНСЦЕНУВАННЯ ПРИ ФОРМУВАННІ ВІЙСЬКОВО-

ПРИКЛАДНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

 

Важливе значення для сучасної військово-дидактичної підготовки загалом, і 

при вивченні предмета «Захист Вітчизни» у старшій школі для формування 

військово-прикладних умінь і навичок учнів 10-11 класів має метод інсценування, 

оскільки забезпечує умови максимального наближення дидактичного процесу до 

армійської дійсності. У зв’язку з цим, метод інсценування чи розігрування ролей 

здобув широку популярність у підготовці військ, а також на уроках із захисту 

Вітчизни. Він особливо придатний для формування уміння розпізнавати і розуміти 

мотиви та мотивацію дій інших військовослужбовців у певних типових ситуаціях і 

приймати на цій основі обґрунтовані та відповідальні рішення. Через це розігрування 

ролей широко застосовується у формуванні військово-прикладних умінь і навичок 

учнів старшої школи. За певної підготовленості учнів його можна також використати 

для їх навчання. 

Характерною властивістю цього методу є те, що: 

по-перше, старшокласників ознайомлюють з конкретною дидактичною 

ситуацією, яка найбільш повно відповідає військово-професійній діяльності і 

потребує розв’язання; 

по-друге, упроваджують в ролі конкретних посадових осіб, які мають місце в 

реальній ситуації; 

по-третє, розподіляють ці ролі між старшокласниками. 

Ця властивість забезпечує безпосередню участь в груповому розв’язанні 

дидактичної проблеми шляхом виконання учнями певних майбутніх функціональних 

обов’язків. Уміле, педагогічно обгрунтоване інсценування збуджує навчально-

пізнавальну активність старшокласників, їх зацікавленість сприяє більш ефективному 

оволодінню програмним матеріалом, військово-прикладними навичками та 

уміннями, заохочує до активного пошуку оптимального вирішення завдань, які 

містяться у дидактичній ситуації, шляхом виконання ролей і загальної дискусії.  

Відтворюючи на уроках із захисту Вітчизни детально підібрану до теми реальну 

ситуацію з життєдіяльності військових підрозділів і частин, метод інсценування 

створює умови для прийняття обгрунтованих рішень для цілеспрямованої та 

змістовної діяльності, навчає змінювати укорінені стереотипи і прискорити 

оволодіння новими прийомами дій в ситуації, яка підлягає різким та швидким змінам. 

Цим ураховується, що зміст і характер життєдіяльності сучасних збройних сил 

вимагають від воїнів власне такого типу мислення та діяльності. 

Завдяки відтворенню автентичних ситуацій, які будуть мати місце у майбутній 

діяльності тих, хто служитиме у лавах української армії, метод інсценування 

знаходить широке застосування у вивченні взаємовідносин між 
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військовослужбовцями у військовому колективі. Основний смисл цього методу 

полягає у тому, що, виконуючи не властиву йому роль, воїн краще починає розуміти 

мотиви дій того, з ким він співпрацює, налагоджує певні стосунки, розв‘язує 

проблеми в ситуації, типовій для ділового спілкування. 

Отже, головне завдання полягає у такому використанні прикладів з життя 

військового підрозділу, щоб вони чітко показали різницю між науковою теорією і 

військовою практикою, між словами і конкретними діями окремо узятих офіцерів, 

прапорщиків, сержантів і рядових воїнів. Відтак, будь- якому майбутньому воїну 

корисно побувати в ролі власного начальника для того, щоб у майбутньому краще 

зрозуміти причини його поведінки у тій чи іншій типовій ситуації. Також командиру 

корисно побувати у ролі підлеглого, щоб повніше уявити мотиви його дій і побачити 

власні дії ”очима” підлеглого. 

Метод інсценування забезпечує старшокласникам такі умови для уроків, які не 

в змозі створити інші методи навчання. А саме, випробувати на собі результати 

власних рішень і дій. 

Під час навчання старшокласників можна використовувати дві форми 

інсценування. Перша - заздалегідь підготовлене інсценування. Друга - імпровізоване 

інсценування, яке порівняно з першим виникає ніби ненавмисно, випадково і 

несподівано під час обговорювання певних навчальних проблем. Цього можна 

досягти двома шляхами.  

Перший шлях– учитель захисту Вітчизни заздалегідь готує такі ситуації і 

висуває їх для обговорення під час розгляду загальної навчальної проблеми.  

Другий шлях- висувають самі учні під час дискусії над певною проблемою. У 

такому разі учитель повинен вміло інсценувати цю навчальну проблему для 

колективного розігрування. 

Інсценування заняття може здійснитися у двох варіантах. Перший - ролі 

розподіляються між окремими учнями, а інші, які не отримали ролей, виконують роль 

активного глядача або функції ”арбітра”. Другий – учні розподіляються на невеликі 

групи. Кожна група виконує роль певної посадової особи, учасника ситуації та ін. 

Спочатку вони активно дискутують у цих групах над розв‘язанням дидактичної 

проблеми. Після цього представники груп пропонують всім учням для дискусійного 

обговорювання свій власний варіант. 

Пропонуємо методичні рекомендації вчителям захисту Вітчизни щодо 

підготовки і проведення занять методом інсценування. Безумовно, цей метод 

потребує від учителя захисту Вітчизни всебічної підготовки, уміння методично 

правильно опрацювати ситуації, які підлягають розігруванню, і володіння 

необхідними навичками та вмінням щодо їх здійснення. Суттєвим мотивом 

проведення цих занять є відповідна підготовленість учнів до активної участі в них. 

Виходячи з цих умов, можна визначити деякі організаційні і методичні аспекти 

проведення уроків методом інсценування. 

Заняття методом інсценування рекомендується проводити, в основному, під час 

розгляду ситуацій, в основі яких лежать проблеми взаємовідносин у військовому 

колективі, а також під час вивчення тем, які стосуються удосконалення стилю і 

методів роботи певних посадових осіб військового підрозділу. У зв‘язку з цим 

учитель повинен вміло підійти до вибору конкретної ситуації, яка, по-перше, має бути 



взята з військової практики, по-друге, має входити до кола майбутніх службових 

обов‘язків військовослужбовців, по-третє, має бути цікавою за змістом і 

нестандартною за характером вирішення. Через те учитель повинен вдумливо підійти 

до опрацювання конкретної дидактичної ситуації, яка має включати загальне тло 

ситуації, конкретну дидактичну проблему, чіткий розподіл ролей згідно з 

”функціональними обов‘язками” і визначення характеру їх діяльності. Дидактичну 

проблему, яка підлягає інсценуванню, має бути докладно описано з чітким наданням 

загальних і індивідуальних інструкцій. Ці описи повинні мати об‘єктивний характер, 

не включати будь-якого критичного аналізу і оціночних фактів, але включати всі 

необхідні елементи, які допомагають воїнам з‘ясувати сутність дидактичної 

проблеми. На допомогу учителю предмета «Захист Вітчизни» у такі підготовці 

можуть прийти працівники військових комісаріатів.  

Докладному визначенню цих аспектів і недопущенню певних організаційних і 

методичних помилок сприяє ґрунтовний план інсценуванню, де учитель передбачає 

власні дії та дії учнів щодо конкретної дидактичної проблеми, розписує ці дії у 

часовому просторі. 

Опис ситуації та конкретні загальні та індивідуальні інструкції щодо виконання 

певних ролей роздаються учням або напередодні уроку, або під час уроку залежно від 

його дидактичного і методичного задуму. 

Але у будь-якому разі кількість часу має бути достатньою для обміркування 

дидактичної проблеми учнями та усвідомлення власної ролі як майбутнього 

захисника Вітчизни в її вирішенні, складання плану її розв’язання і відповідної його 

реалізації. 

Отже, опис має містити інформацію для старшокласників, з якою 

ознайомлюються всі, та інформацію для конкретних учнів-учасників інсценізації 

відповідно до їх ролей, з якою ознайомлюються тільки вони. Характер загальної 

інформації чи інструкції має допомагати учням зрозуміти дидактичну проблему, 

формувати емоційно позитивне ставлення до неї та сприяти активній участі всіх, хто 

є на уроці. Індивідуальні інструкції доводять до відома тільки конкретних учнів, які 

виконують відповідні ролі. У тому разі, коли тільки деякі учні виконують ролі, а інші 

є активними глядачами чи ”арбітрами”, до них також доводять зміст індивідуальних 

інструкцій. У зв’язку з цим, останні є найбільш інформованими особами на цьому 

уроці тому, що вони знають як загальну, так і індивідуальну інструкції. Через те їм 

залишається тільки оцінити характер міркувань учнів-учасників інсценування і зміст 

рішень. При цьому з дидактичною метою їм можна роз’яснити, на що слід звертати 

особливу увагу і що необхідно оцінити.  
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